

## 语文参考答案

1. B 【解析】A 项，“相互传承与发展”错，据原文第 1 段是指“中国传统文化经过不断地传承与发展”，张冠李戴。C 项，根据原文第 3 段第 1 句可知，天人合一的美学观是古人对待自然与精神关系之间所认为的最基本的思想，不能笼统地认为是“中国古代最基本的思想”，扩大范围。D 项，据第 4 段，宋儒理学所认为的“不偏不倚，恒常不易”和孔子的“五美”之说的内涵都是中庸之道。

2. B 【解析】主体从“和合美学观”“天人合一”“中庸之道”三方面展开，基本是平均用力，没有侧重论述和合美学观。

3. D 【解析】A 项，意思是“天有寒温之时，地有刚柔之气，材质有优良的，工艺有精巧的，把这四方面结合起来，然后可以制作精良的器物。”体现整体意识。B 项，意思是音律讲究谐调，体现和合美学观。C 项，“致中和”即指中庸之道。D 项，讲的是古代文学变迁的原因，与本文内容不符。

4. A 【解析】由材料一第 3 段最后一句可知，美育新路径正在开辟。未然变已然。

5. C 【解析】A 项，材料一第 2 段“2021 年我国未成年网民规模和未成年人互联网普及率”与“互联网已成为青少年精神文化生活的重要依托”，属于强加因果。B 项，材料一第 3 段，“学校可善用现有互联网美育资源库，以形式丰富、质量上乘的文化内容加强美育课程建设”。“利用”“开展美育课程建设”错，属于曲解文意。D 项，“选择开不出、开不齐规定课程的学校”错，据材料三，是“选择‘音舞美体’规定课程开不出、开不齐的学校”，属于扩大范围。

6. ①（借助平台相同）都借助互联网平台，采取“互联网+美育”的新形式。②（课堂模式相同）都积极探索网络互联课堂新模式（或“互联网+美育”课堂），材料二采用“双师课堂”，材料三采用“1+1+1”组织方式。③（手段相同）采用城市帮扶乡村，促进城乡教育均衡发展。（6 分，每点 2 分）

7. C 【解析】“萧胜不理解爸妈的工作为什么会调来调去”错，文章没有内容讲“萧胜不理解爸妈的工作”一事，只讲了奶奶不理解儿子为什么被调来调去。

8. 不能。理由：①句式上，原句运用短句，节奏轻快，突出了食物之多与大师傅之“白”，更有利于表达萧胜的欣喜和惊奇之情。（或答：语体色彩上：原句显得口语化，符合萧胜作为一个小孩的语言特点）②改句运用长句，显得冗长，强调的是“食堂”与“热气”，与前后文“真不赖！”的语境不符。

(评改要求：共6分。“不能”2分，光答“不能”没有理由不得分。理由要分别对原句和改句作分析，各2分)

9. ①本文的情节结构并不松散。小说以“黄油烙饼”(食物)为线索，按时间顺序，串起萧胜与乡下奶奶和与父母生活的两个片断，脉络清晰，情节集中。

②本文注重环境描写。作者用较多笔墨描写“坝上”、沽源的庄稼、马铃薯研究站的风景，既是主人公萧胜所见，又烘托了他的欣喜之情。

③本文主人公萧胜的性格比较单一。文章没有通过典型事件刻画主人公萧胜形象特点，而是单纯地叙述了他对食物的态度，和与奶奶的关系，萧胜的性格特点比较单一。(或答“主人公萧胜形象不丰满、不鲜明。本文只是真实地呈现萧胜这个孩子的生活与心理状态，人物扁平化、不丰满”)

(共6分，每点2分)

10. C【解析】详见翻译。

11. C【解析】C前句，“繁殖”；后句，“多”。A.前句，“赶上”；后句，“等到”。B.都解为“准备”。

12. A【解析】“多才多艺，词曲的奥妙也能表现出来”错，文中讲他“曲尽其妙”，意思是“曲折细致地把问题的微妙处都研究清楚”，形容办事能力高超。

13. (1) 天下各户人口，十分之八九死亡(或逃亡)，州县大多被藩镇占据，贡品和赋税不上交朝廷，国家府库财物耗尽。(共5分。关键词：“亡”，逃亡或死亡；“为……所”，被动句；“贡赋”，贡品和赋税；“耗竭”，耗尽)

(2) 所以只在产盐的地区中设置盐官，收购盐户所煮成的盐转售给盐商，随便他们卖到哪里。(共5分。关键词：“但”，只；“置”，设置；“鬻”，卖；“之”，到)

### 【参考译文】

起初，安史之乱，几年之内，天下各户人口，十分之八九死亡(或逃亡)，州县大多被藩镇占据，贡品和赋税不上交朝廷，国家府库财物耗尽，中原灾乱不断，戎狄每年侵犯边境，边境所驻的军队，粮饷全仰赖朝廷，所花费的财物不可计量，都靠刘晏筹办。

刘晏精力过人，又机智多谋，变通财货的有无，设法做到恰到好处。经常高薪招募一些善于奔走的人，遍置于各地，前后相望，让他们负责侦察各地的物价。即使远的地方，用不了几天，都能将消息传达到转运使司。食粮货物价格涨跌的大权，全都控制在手中。国家获得许多利益，而天下也没有过富过贫的忧患。晏

常认为：“要办成一切事务，关键在于求得人才，所以一定要选用通达事理、动作敏捷、精明强干、廉洁勤勉的人；至于核对稽查簿册账目，收支银钱谷物，那就必须委任士人办理。”但是也只有刘晏能推行，别人仿效他一样做法，却始终都赶不上他。刘晏属下的官员，虽然远居于千里之外，遵奉他的教令行事，也就像是在眼前一般，日常生活，言谈行为，从没一个敢蒙骗他的。

刘晏又认为人口越多，那么赋税的收入就增多，所以他掌管财务，以爱民为先。在诸道中分置知院官，每隔十天一月要将各州县下雨落雪、丰收或是歉收的情况详细报告转运使司。粮食丰收，就高价买入，收成不好，就低价卖出。知院官刚看出禾谷难以成熟的征兆，要先申报转运使司，说明某月须免除若干赋税。到时候，刘晏不等州县申请，就奏请朝廷核准执行，救助民间的危急，从未错过适当的时机。因此人民得以安居乐业，人口繁殖增多。

刘晏采用食盐由政府专营的方法，充分供应军队官府的费用。刘晏认为官员愈多，人民受到的烦扰就愈多，所以只在产盐的地区中设置盐官，收购盐户所煮成的盐转售给盐商，随便他们卖到哪里，其他不产盐的州县中，就不再设盐官。江岭一带距产盐地区路程遥远的地方，便将官盐转运过去贮存起来。有时商贩垄断市场，抬高盐价，官盐就减价卖出，称常平盐，官府有利润而民间也不缺盐。

刘晏认为江、汴、河、渭，水流缓急并不相同，各视需要与方便，营造运船，教导水运工人，长江的运船通到扬州，汴水的运船通到河阴，黄河的运船通到渭口，渭口的运船通到太仓，并在沿途水岸设置粮仓，辗转收存发放。从此每年运输米谷的数量，有时高达一百多万斛，而没有一斗一升沉覆的。刘晏为人勤勉努力，凡事不论缓急，必定当天解决，而绝不搁置到第二天。后来经理财政的人员，没一个能赶得上他的。

14. A【解析】“首联诗人把崔中丞比作‘陌上尘’”错误，应该是将诗人自己比作“陌上尘”。“云泥”比喻两人地位高下悬殊。

15. ①颌联说天下人都嫌良马瘦弱，崔中丞却不弃贫困潦倒的卧龙：不盲从世俗，不以外在（地位）识人。②颈联说瘦弱的良马不会为千金而改变心性，却十分看重诺言：做人要不失本性，信守诺言。③尾联说自己会报答恩人的提携之情：做人要懂得感恩。（共6分，每点2分）

16. (1) 别有幽愁暗恨生 此时无声胜有声

(2) 巴山楚水凄凉地 二十三年弃置身

(3) 若夫乘天地之正，而御六气之辩

17. ①难舍难分（或：密不可分） ②聚精会神（或：专心致志） ③奋不顾身 ④情不自禁（每空1分，共4分）

【解析】第①空参照前文的“彼此命运相连”，填“难舍难分”，形容感情很好，不愿分离。或填“密不可分”，形容十分紧密，不可分割。第②空依据后文的“身边不知不觉”，填“聚精会神”或“专心致志”。第③空依据“跑上前，全力扑火”，填“奋不顾身”，指奋勇向前，不顾生命。第④空填“情不自禁”，指抑制不住自己的感情。不能填“不由自主”（指由不得自己，控制不了自己）。

18. A【解析】划线句与A项都是对引文的省略；B项，对重复内容的省略。C项，三个列举后的省略；D项，语意未尽的省略。

19. ①安全性更高 ②并不能储存电能 ③驱动汽车行驶（推动汽车前进）（每处2分）

20. 氢燃料电池车的“低碳”价值将在未来汽车创新革命中得以充分体现，氢燃料电池车将成为“氢能时代”的先头兵。（3分）

（三处语病：①“充足体现”搭配不当，应改为“充分体现”；②后半句偷换主语，在“成为”前加“氢燃料电池车”；③“前面”与“先头”语义重复，删“前面”）

21. 氢燃料电池是一种将氢气和氧气的化学能直接转化为电能的发电装置。（或：氢燃料电池是一种通过氢气和氧气反应生成水的过程产生电能的发电装置）

【共4分。判断句式1分，“一种……发电装置”1分，“氢气和氧气”（原料）1分，“化学能直接转化为电能”或“产生电能”1分】

22. （60分）

【写作提示】

这道作文题的材料是漫画，是一道评论类作文题，仿照2016年全国I卷（漫画：巴掌与吻，思考唯分数论）和2018年全国II卷（飞回的残破飞机，思考幸存者偏差）命制的作文题。之所以考漫画作文，一方面是三次质检考试的整体安排，另一方面是全国I卷已多年未考漫画类作文。

漫画所揭示的是比较心理，即用别人的不幸来平衡自己的不幸，从而让自己的情绪发生变化。比较心理是一种常见的社会心理，有积极意义，也有负面影响，写作时，要注意写作任务中“针对漫画中提及的现象，不同的人有不同的看法”的提示，暗示要多角度、一分为二地看待。

立意时要思考以下问题：①“比较心理”究竟是一种什么样的心理，生活中有哪些表现？②什么样的“比较心理”是有益的？什么样的“比较心理”是不利的？（具体表现在哪些方面？）③如何消除“比较心理”的负面影响？等等。

首先，要认识到比较心理是客观的，原因有二：其一，我们都希望比过去或比他人更好，换句话说，渴望成长，希望进步是人类的本性。其二，有竞争，就会有比较。

其次，要认识到比较心理表现为“向上比”和“向下比”。

“向上比”就是与超过我们的相比，这可能让我们“见贤思齐，见不贤而内自省”，从而获得进步的动力，也可能让我们产生挫败感，甚至一蹶不振。

“向下比”就是跟不如我们的相比，这可能让我们产生盲目的优越感，甚至幸灾乐祸，也可能反而激励我们“直面惨淡”，迎头赶上。

可见，比较本身并不是一件坏事，关键在于我们如何对待比较后所产生落差的态度。选择一个角度，联系生活，思考人性，自圆其说即可。

### 【参考立意】

①勿要活在“向下比”的幸灾乐祸中。（分析评论漫画中“幸灾乐祸”的比较心理）

②比较心态“双刃剑”，握牢剑柄是关键。（论述采用正确的心态对待比较心理）

③见贤则须思齐，见不贤更要自省。（论述面对“向上比”和“向下比”时的正确做法）

④直面落差，打通走向成功的通道。（论述积极消除比较后产生的落差）

### 【评卷标准】

①没有读懂漫画内涵，写作内容没有涉及比较心理的，36分以下。

②写作内容涉及“比较”“看不得别人的好”“自己的快乐建立在别人的不幸基础上”等的，但只是泛泛而谈表面现象的，文本规范、基本成文的，一般在36-45之间。

③切中“比较心理”，能联系生活，罗列现象、揭示本质、思考原因、分析作用、畅谈做法等的，45分切入，再视内容（道理论证与事实论据）、文章结构、语言表达、书写情况上下浮动打分，确实写得好的，鼓励往52分以上打。